

幾片颺過的雲彩

蒙肇台（1974 級）

2010 年 11 月

最近收到系上寄來的系友返校邀請函，因路遠無法成行而上網到母系溜攬一番，看到系裏在師資，軟體，硬體各方面都有神速的進步，可喜可賀。另一方面也看到林宜禧老師過世的消息，又有點傷感，讀了老師及系友們的回應，激勵我寫下此文以為紀念。

林老師上課非常投入，思路清楚，神采飛揚，信心十足，廣受學生們的歡迎，他是一位很有潛力的教育研究學者。當時老師是系主任，大二那年第一堂高等代數課，早晨陽光普照，空氣清爽，令人心曠神怡，微笑的林老師帶著春風滿面的陳珍漢老師到班上來，介紹說陳老師剛從美國修得碩士回到系上任教，代數是他的專長之一，要大家好好跟他學習，言談間流露出無比得意之情，對他培養的學生能更上層樓學有所成，感到十分高興，可見他是一位不吝於鼓勵提拔後進的長者。充滿朝氣的陽光加上室內泛白的日光燈，使得噴水池前，那棟深鎖著數學堂奧之美，古典卻又神秘大樓裏的教室，顯得特別明亮，無疑給這門課一個非常光明的開始。

上下都知道他不但對數學有深刻的功力，對文學藝術也有相當的興趣。有一年我當系代表，文學院正熱烈討論一位伊朗詩人塔拉吉所寫一本中文翻譯的詩選，我看後覺得很不錯，在林老師生日那天，代表系上同學買了一本，送他做生日禮物，幾天後，他特別過來告訴我，說非常喜歡這本詩選，並要把它收入私人藏書裏，印證了他對文學是有一定的品味。

1996 年過世的國際數學大師 Paul Erdős 生前曾說，上帝有一本數學終極的書，宇宙中所有已解決和未解決的數學問題，那書裏都有最漂亮的證明。所以這位大師每次看到別人對某個問題非常精彩的證明，而欣賞不已的時候，都會馬上說：這是從那本書出來的！想像中林老師現在在上帝的圖書館裏，努力而歡喜地研讀那本書，飽享他在地上所有數學謎題的答案。

津津有味地讀完陳珍漢老師的大手筆回憶錄

（<http://math.ncku.edu.tw/news/news99/991110.pdf>），非常精彩，也勾起許多往事。那個時代，校風純樸，老師們全力愛護教導，學生們尊師重道，維持傳統良好的師生倫理之道，可能有一個例外，大四時，唐冬明老師從海外到系裏客座，他雖學有專長卻非常謙虛隨和，因為還是單身，課後常與我們同學在一起聊天吃飯，打太極拳，甚至踢足球，我們也邀請他參加到合歡山的畢業旅行。在火車上大家有說有笑，唐老師又為我們講解地質，樹木及中國歷史，讓我們不但遊山玩水，也學到很多課外的知識，他除了專業之外，還擁有很多其它方面的見解，特別他雖在香港長大，到美留學，卻對中國歷史有很深刻的分析，同學對他非常敬佩，跟我們相處，真是亦（益）師亦（益）友，大家非常愉快。

文中提到早年同學紛紛轉到外系的風氣，當時的確是一個潮流，同學見面都會問：要不要轉，轉到那裏，甚麼時候轉？在此要從另一個角度來看這個現象，我同班同學中，

到土木系的賴世聲，後來當了台北市捷運局的局長，到企管系的劉維琪，後來當了中山大學的校長。也有一個不尋常反方向的例子，電機系一位高我兩屆的學長黃俊宗，經常到母系來旁聽，並對我說，老師們教得不錯，也引起他對數學的興趣。等畢業時，他乾脆放棄當時最熱門的電機行業，而去考上清華的應用數學研究所統計組，到美國學成後，現在在著名的康乃爾大學數學系當教授。無論轉出去或留下來的，以後都在不同的崗位，對社會有不同性質的貢獻，可見按個人興趣傾向去發展，才能發揮最大的潛能。

由於黃俊宗學長上清華的榜樣，激勵母系幾期不少同學報考清華研究所的熱潮，上一屆的黃壽萱，張德新考上了，我受到三位學長的影響，也僥倖考上了(更有幸成爲剛從美國回來的李家同所長，第一位指導的碩士生)，下一屆的胡金源，魏守仁兩位老弟，畢業後也來了，形成一段小小脈絡承傳的插曲。

幾年後，到美國繼續攻讀電腦博士，畢業找到的工作，卻與數學沒有關係，但因在母系四年的孕育薰陶下，養成對數學濃厚的興趣，它一直像個龐大的磁鐵，讓我無法長久抗拒它的吸引，現在每天都要讀點數學，解幾個問題，滿足一下好奇心，不花錢，卻也得到很大的樂趣，可說是業餘的數學愛好者，但因沒有考試及發表論文的壓力，反倒更能廣泛地涉獵，嬉戲在巨匠們所雕塑的藝術之中，『前既有古人，後又有來者，念天地之悠悠，獨欣然而陶醉』，雖能慢步欣賞不同的風景，但面對快速膨脹浩瀚的數學大海，到現在只學得一粒小水滴而已，卻又是誠惶誠恐。

特別要藉這個機會，向下面的老師致最高的敬意，感謝您們的教導和傳授，上課時，學生都很想鑽進您們的頭腦裏，看看您們怎麼能把一些古怪的符號，拼拼湊湊而在黑板上寫出一個又一個絢麗迷人的公式和定理，您們當年的音容形象，上課時的手舞足蹈，永留學生心中，可謂一日為師終生為師(按授課的次序列名)：李定文老師(微積分)；林宜禧老師(高等微積分，微分幾何)，陳珍漢老師(高等代數，拓樸)，陳明庭老師(數論)；黃德華老師(複變函數)；張敬源老師(微分方程)；顏國勇老師(數理統計)，唐冬明客座教授(泛函分析)。

這些片段，都成爲個人回憶相簿裏的珍藏。